

ERDÉLYI HÍRADÓ

Kedden, November' 10-dikén, 1829

Buenos-ayres—Mexicó—Portugallia—Nagybritannia—Frantziaország—Németország—Svédország
Muszkaország—Pápai Státusok—Külömbfélék—Hartzmező—Hírdetés — Mértektár 19-dik árkus.

Buenos-ayres

Az ánglus Courier ezt mondja: "Kereskedő-levelek szerint Buenos-ayresből, aug. 27-dikéről, úgyláttik, hogy az Elölülő-választás, az azelőttvaló nap', az Unitariusok' kedvek szerint esett-meg, azaz, a' Lavalle-felekezet' részére; ki már most, hihető, ezen formálítás' erejénél-átul, elfoglalja az Elölülő'k' székét, mellyet azelőtt fegyver' segedelmével foglalt-el. Szerentséltenségre, a' versengés' tárgyát azon állapotban hagyja ez, mint eddig volt. Ezek a' választások — akár Lavalle, akár Rosas' részére szakadjanak azok el, többet, nem tehetnek, mint hogy a' buenos-ayresi tartományi Juntának Elöljárót adnak. Ekkorig, minden nagy tárgyak a' tartományok' többsége által alapítottak-meg; mellyeknek a' száma eredetikiéppen, 15 volt. A' Banda-oriental' elválása által, mely már független Köz-társasággá tétetett, 12-vé lett az. Buenos-ayreshez tehát úgy vannak azok, mint 11:1-hez.

Mexikó

A' Messenger des Chambres jelenti Veracruzból, aug. 15-dikén: Tuopani levelek szerint, aug. 11-dikéről, Santa-Anna ebben a' városban volt, katonaságával együtt, 's tette a' szükséges kezületeket a' Spanyolok ellen. Azt bejelenték Tuopanban, hogy a' Spanyolok nyertesek voltak 150 v. 200 népkatonaságon, kik igen vakmerőn állottak ellent

a' Spanyoloknak: azomban nem sokára következne a' bosszú-állás, minthogy a' környéken már, több és a' legjobban elszánt ember gyűlt volna össze 12 ezer-nél. A' spanyol hajóosztály 12-dikén indult vissza Havannába, hogy a' második hadsereget elhozza. A' spanyolok' első böldegülások, nem zavar nagy vizet, mivel' Tampico-Viejo egy távanyitva fekvő helység, 's a' mexicói országlószék nem olyan balgatag, hogy linia-katonaságát feláldozza a' Spanyolok' meggyőztetéséért, annak megvételeiben. A' város lakosai, kivéven az idegeneket, az ország' belsejébe futottak. Oda várja a' mexicói hadsereg az ellenséget a' puska' végire. Jaj nekik akkor, ha a' szoros útakba 's a' hegyekbe beindulnak, mellyek Mexicót jobban védelmezik mint számos hadsereg!" — Egy levél Tampicoból ezt mondja: "Bizonyosan tudjuk, hogy Santa-Anna Veracruzból, 5000 emberrel indult az ellenség elébe; más 3000 jönn még San Luizból, Rio-Verde-ből és másunnan, hogy Santa-Annával eggyesüljön. Az a' sereg, mely a' Spanyolok' közelgetésekor Tampicóban 's a' vidékén volt, 1500 emberből állott, Lagarza Obester' vezérlése alatt. Ez a' Tiszt azt kívánta, hogy a' kereskedők adják-ki az utolsó conducta által hozott pénzt. Az ánglus Konzult, ki magát ellene szegezni akarta a' kívánságnak, agyon-lövessel fenyegette. A' mi pénz tsak találtatott a'

városban, mind a' tartomány' belsőjébe vitték azt.

Aug. 4-dikén nyitotta-ki Gerrero a' Congressst Mexicóban, egy Beszéddel, melyben azt mondja, hogy Spanyolország' fekvése szerént, hihetetlen volt, hogy Spanyolország Mexicót megtámodja; de ímé, még is tsak megesett; hanem a' Mexicóiak' hazaszeretetétől és magok' elszánásától rossz elfogadást kapnak ők. A' hazaszeretét' hatalma, mely már 19 Státusban győzött és a' Spanyolokat elkergette, nem töröltethetik-el. — Igy végezi beszédét: "Senatorok és Követek! Fogadjátok-el szerentse-kívánáso-mat. Foljtassatok fontos és hasznos dolgaitokat, adjatok hazátoknak ditsőség' napjait, s rémülést ellenségeiteknek. Tartsátok-fenn állhatatosságokat s tsudálkozásra méltó rendszabásaitokat, melylyek a' mexicói népnek oly' kedvesek. Bízátok magatokat mindenben a' végrehajtó hatalom' hív akarattjára, a' ma újra tett nyilvános ígérettel, hogy én soha más útat nem fogok követni, a' konstituzión és a' törvényeken kívül. — Charletownból azt írják, hogy Havannahból, oct. 10-dikéig ismét egy újj szállítvány indulna-ki, 4000 emberből álló.

Portugallia

Terceirából érkezett Londonba egy ánglus hajó, mely ezt a' szigetet sept. 21-dikén hagyta-el. Járáskelés, adásvevés virágjában van ott, mert berekesztésről, tsak szó sints már többé, ám-bár, egy liniahajó és 2 fregatte az ot-tani vizekben fel-'s-alá barangolnak. É-lelembelit többet hoztak kelletinél. A' miguelista fogjok között, szolgálatba állott 300, kik a' katonaság között felosztattak. Hogy a' 'söld és az eleség hibátlanul kiszolgáltathassék, ez eránt, gondoskodott a' Királyné' attya. — Villafior Gróf minden egy ágyúgójobisra, melyet

őhozzá visznek azokból, a' mellyeket a' miguelisták a' sziget' megtámodásakor el-lőttek, jutalmat tett-fel; és, ezen hirtetmény' következéséül, szinte 5000 gó-jóbit szedtek össze 's vittek őhozzá. Négy-száz portugallus fogoj a' köz-munkán dolgoztak. A' Párisból származott hírre, — mintha minden açorei sziget, Terceira' példája szerént, Don Mária da Gloria alá adta volna magát, nem hajtának Londonban; mivel' Madeirából egyenesen érkezett levelek, nem bizonyították azt.

Londoni Journálok jelentik Lissabonból, oct. 1-sőjéről, hogy az azelőtti vasárnap' Don Miguel az alfeitei kastéljban, a' Tajo' bal-partján, Visconde de Queluz-ot (Pires Urat) szeméjjesen tette fogságra, s azt beszélik, — Activa hadislopot rendelték-ki, hogy ötöt a' capverdi szigetekre vigye (Afrika' nyúgotti partjaihoz).

Lissabon, sept. 30. — Ámbár a' 18 ágyúszó, a' mostanában ide érkezett ánglus fregatte-ról, koránt-sem volt hasonló egy királyi köszöntéshez: még is a' miguelisták, az Asseca Vicomte, Don Miguel' Követének Angliában, egy levele szerént, azt hiszik. Ez, így szóllott levelében: "Egy ánglus fregatte Lissabonba megyen; szokott módon fogja az, a' várat köszönteni, és ÓFgének az illó tiszteletet megadni." Ez a' Santarem Vicomte-hez útasított levél, hivatali volt, és 3 ágyúlövet híjjával, nem volt elég a' megsalattatást elosztatni, mellyet valaki oly' örömost hall. A' palotában fogadásokat tettek a' felől. Don Miguel, az Alfeite múlató-kastéljához ment másnap-reggel a' fogadás' eldöntése-végett, a' Tajo' túlsó partjára, 2 leány-testvé-rével s egynehány Udvariakkal. Minden portugallus hajók köszöntötték a' kiráji ladikot: az ánglus fregatte-nel hajókázván pedig el, tsak egy lövés sem esett,

em a' frantzia Pomona korvette-ről, mely
 tt közel fekütt vasmatkán. Ez az új
 megsértés, mint azt a' miguelisták ne-
 ezik, nagy rémülést okozott, mely az
 tal, hogy az ÓFge' megesmértetése,
 melyre 27-dikére várakoztak, meg nem
 ment, még-inkább nevedett. — A' teg-
 napi kézsokolásnál igen hidegen ment
 dolog: ámbár a' város alkalmasint ál-
 lójában kivilagosított; még is csak, jól
 meg lehetett esmérni, hogy ez, inkább
 ólt parantsolat' és félelem' következe-
 e, mint a' hajlandóságé. Egy fontos em-
 er' elenyészése az udvarból, azaz, a' Don
 Miguel' elébbi Borbéljáé, a' Queluz Bá-
 bé, nagy szemet-szúrt itt. Némellyek any-
 yira mennek már találgatásokban, és
 azt állítják, hogy ez a' bizodalmas ked-
 esése az ő Urának, a' szerentsétlen Loulé
 Marquis sorsára jutott, és az anya-Ki-
 ályné különösen gyűlölte volna: mások,
 gy vélekednek, hogy csak valami pil-
 antati bosszúságért ült egy-ideig fogsá-
 an. — Egynehány nap-olta beszéltek,
 hogy Terceirából vissza-botsátottak vol-
 a 18 Tisztet, betsületjekre. Mineku-
 nna itt azokat a' hajón 3 nap' őriz-
 nek, a' San Julien várba kísérték, hogy
 tudjanak bajtársaiknak Terceiráról be-
 zélleni.

Nagybritannia

Az ánglus Admiralitás azt paran-
 olta, hogy Dickenson Kapitánynak fi-
 essenek -ki minden költséget, mellyet
 neki a' hadi-törvényszéknél folytatott pe-
 e okozott.

A' vasút Directorai, mely út Li-
 verpoolból Manchesterbe viszen, feltet-
 nek volt áprilisben egy 500 font sterling-
 álló jutalmat annak, a' ki a' vasút-
 oz a' legjobb gőz-szekeket találja-fel.
 ct. 6-dikán volt az első kirendelt pró-
 a-nap. A' próbákat Liverpoolhoz 9 mér-
 ldnyire szabták a' vasúton, és nem volt

kevesebb nézője 10--15 ezernél. A' kö-
 vetkező 4 gőz-szekér teszen próbát a'
 praemium' elnyeréséért: 1) A' Novelty,
 mely a' Braithwaite és Erickson uraké,
 Londonban, 2 tonna 15 mása nehéssé-
 gü; 2) A' Sanspareil, az Ackworth
 Uré, Darlingtonban, 4 tonna 8.1/2 má-
 sás; 3) A' Rocket, az R. Stephenson
 Uré, Newcastle-ben, 4 tonne 3 mása
 nehésségü; és 4) A' Cycloped, a' Brand-
 reth Uré, Liverpoolban, 5 tonne ne-
 hésségü. Izibe' kitettzet, hogy a' Rocket
 és a' Novelty legjobbak voltak. Az első,
 hozzá ragasztott teher nélkül, 24 ánglus
 mérföldet (10.1/2 órai út) ment egy
 óra alatt; hozzá ragasztott teherrel pe-
 dig (17 tonna), 10 mérföldnél egy-ke-
 véssel többet: de még is meggyőzte azt
 a' Braithwaite és Erickson Urak' sze-
 kere, mely azonkívül mindegyiket meg-
 haladta a' könnyebbségben és ékesség-
 ben. Ennek a' sebességén minden em-
 ber eltsudákozott; mert egy óra alatt
 30 mérföldet (13 óra járást) tett. A'
 fogadási vetélkedés 3--4 nap fog tartani.

Stirlingből azt írják, hogy ezen az
 őszön igen nagy döge van a' méheknek.

A' Trinidad-Journal azt beszéli a'
 többek közt, hogy Mexico városának e-
 lökelő lakosai közzül egy küldöttség siet-
 tette a' hadi-szállítvány' elindulását Ha-
 vannahból.

Oct. 10-dikén holt-meg a' Giraffe,
 mellyet az ánglus Királynak az egyip-
 tomi Basa ajándékozott.

Frantziaország

Az ifjabb Champollion úrtól levelek
 érkeztek Egyiptomból máj. 16-dikáról,
 jún. 18-adikáról és júl 4-edikéről. Az
 utolsó napszám alatt, a' nyomozásokat,
 a' Királyok' temetőiben, Biban-el-Mo-
 lok - és Thebenben végezték. Öt hóna-
 pi munkának ezen királyi katakombek-
 ben nyert kimenetelnek igen fontosnak

kell lennie. A' többek közt, találtak egy olyan listát, melyben a' tsillagzatok' feljövetele, az esztendő' hónapjai' minden óráiban feltaláltatik. Champollion Ur, Septemberben akar elindúlni Thebenből.

Németország

Az az esméretes columbiai Gen. és a' Köztársaság' elébbi Vice-Praesidense D. Fr. de Pablo Santander, megérkezett Hamburgba Lagneirából és Puerto-Cabelloból, Mária hajóval. A' mint beszéllek, Párisba megyen ő egy rokonötsével és némely másokkal együtt.

A' Gazette di Milanoban e' van: "Ugy láttzik, hogy a' frantzia liberalis Journalok egymás között tsóvát húztak, sorsot-vetettek kártja által, hogy Lombardiában az austriai Gubernium ellen, sorra álljanak-elő a' hamis-váddal. Most, a' Journal des Debats következett olyan képzelt munkát kiadni, mely így szóll: "Mailandi levél, melyben Lombardiáról ezen szomorú elő-adások vannak Mailand, sept. 5. 1829. Az Austriaiak, nem elégedvén - meg az Olaszok' társasági egybegyűléseket meggátolni 's szájokat bedugni, szeretnének még, gondolkodásokat békjőba vetni; de a' mi már, nem olyan könnyen megyen, mint a' sajtó-szabadság' elnyomattatása: de ezerféle nyaggtatások által, még is elérík ők tzéljokat. A' mailandi austriai Gubernium tehát, minden Inquisitorhoz az itt következő titkos Notát bocsátotta: "Mi, Mailand' Gouverneurje 'sat. Minthogy olyan szeméjjejtől, kikhez egész bizodalommal viseltetünk, és a' kik hitelt érdeimelnek, tudósíttatunk, hogy rosszszándéku emberek, kik már rég-ólta gyanúsok, bizonyos jellel élnek, hogy egymást a' köz-sétálóhelyeken, 's komédiákban, sőt még a' Hivatalokban is, a' Tisztviselők' szemek alatt, planumjaikat közlik egymással: tehát, felidéz-

zük az Urat, titkon és minden kigondolható vigyázattal azon törekedjen, hogy a' mondott jelek' értelmének nyomába akadjon, mellyek az országlószék ellen koholt egy lucifuga (világosságkerülő) complótra láttatnak mutatni. Hogy az Urat ezen végtárgy' elérésésére alkalmatossá tehessük, jelentjük, hogy a' költtség, mellyet az Ur ezen pokolbéli kabal' kinyomozása-végett talán kényszerítetne tenni, vissza fog fordíttatni, és az Ur' hivatali buzgóságaért, valamint végre-hajtott tetteiért jóforma jutalmat fog nyerni." — "Hogy a' tartomány' leromlása annál-tökéletesebb legyen (hozza teszi még a' Journal des Debats), a' mint mondják, az austriai papiros-péNZ Mailandba is be fog vitetni. Nem elégesznek-meg azon szörnyű summával, mellyet esztendőrről esztendőre a' tartományból kivisznek, hanem azon törekednek, hogy az egész kész pengőpéNZ elenyésztessek, és helyébe papirosot tegyenek; mely elébb vagy utóbb, egy patens által, egész betsítől megfoszthatik. Szerentsére, tapasztalásból tudni, hogy kell egy olyan kezdet' kimenetelének kiesni. VI Pius, forgásba bocsátott volt már a' maga' statusában papiros-péNZt, melynek utóbbi teljes elbetsteledése által az ő' familiája gazdagította-meg magát; ellenben, minden tökepénzes (capitalista) koldusbotra jutott. IV-dik Ferdinánd szintúgy papiros-péNZt indított forgásba Neapoljban; melyre az egész ország szegényyé lett. És így, reménylhető, hogy Lombardia nem hagyja magát olyan tsalóka tsemege által megfogatni." Eddig van (úgy végzi a' a' Gazette di Milano) a' mondott tizkej. — Hívek lévén systemánkhoz, — semmi polemicaba, afféle, nem tsak hazug, hanem általjában, még-pedig ponyókául (auf plumpe Weise) koholt és a' leve-

öböl kapott elő-adás felett, tovább nem ostsátkozni, elégnek tartjuk azt tsak úgy mint van, kihirdetni, hogy Olvasóinkal képzeltehetjük azon eszközöket, melyeket elővenni nem tartják ortzátlan-ignak, hogy a' köz-rend' és tsendeség' megháborítására, saját hazájokban, alamint külföldön, tzelőző declamációk' behatásának útát egyengessenek.

Svédország

Stochom, oct. 9. — A' múlt péneken Suchtelen Gróf muszka Követnél, ennek falusi Jóságában Ulrichsdalban, övetkező vasárnap' pedig, a' Koronairökösnél, Drottningholmban ebédelt a' Király. Ez' utolsó helyről vissza menván, rosszúl érzette magát ÖFge, hányni kezlett 's a' hideg kilelte, mely azután többzör, és még tegnap is vissza került. De midőn a' Király hasznoson kezdett izzadni; reménylik, hogy a' veszedelemnek vége vólna. A' Statusok naponként küllenek Követséget a' várkastélyba, az ÖFge' egéssége' tudakoztatása-végett.

Muszkaország

Péterváron eza' tsászári hirdetmény jött-ki: — "Isten' kegyelméből, Mi I. Miklós Tsászár és egész Muszkaország' uralkodója, 'sat. 'sat. 'sat.

A' minden embernek kihirdetett manifestumunk által, kihirdettük az ottoman Portával sept. 2 (14)-kén kötött betsületes és kedvező békességet. — Midőn a' Mindenhatóhoz szívünk' háláadó imádságát nyújtjuk, és az ő' áldása által Muszkaország' megújított ditsőségét innepeljük, hasznát - vesszük, a' legnagyobb örömmel és szünteleni gondoskodással biv. alattvalóink eránt, a' magát elő-adó lehetőséget, ezen szerentsés eset' olyan rendszabas általvaló megjelelésére, melynek tzelja az, hogy rajtok recrutái-kötelességjek' beteljesítésében, a' 94-edik katonaszedésnél könnyebbítsünk.

Ezen szándékkal és az új rendbeszedést, mely a' hadseregben, a' Mi' rendelésünkre, békesség' idején fog lenni, tekintvén, parantsoljuk:

1) 5 új katona helyett 500 lelekből*), a' mint ezt a' Mi' aug. 10-edikén kibotsátott manifestumunk rendelte, tsak 2-t kell állítani.

2) A' ki nem állított harmadik új katonát nem úgy kell nézni mint hátralevőt (restantiát); hanem inkább, a' 2 új katona beadásával 500 lélekből, a' 94-dik új katonaszedést az egész birodalomban beteljesedettnak kell tartani.

3) Egy ukashban, melyet egyszersmind a' kormányzó Senátushoz is lebotsátottunk, azt parantsoltuk, hogy ez a' szedés azon rendel és azon időkben végzödjön, a' mint az, a' 94-dik új katonaszedés eránt meg vólt parantsolva. — Költ St. Péterváron, sept. 22 (oct. 4), Kristus' születése után 1829-dik, országtásúnknak 4-dik esztendőjében.

Miklós.

Ugyanazon napszám (datum) alatt, az ÖFge' Gen. Stábja' Igazgatójának Tsernitsew Gróf Gen. - Adjutansnak, ezt a' rövid Ukas-t küldi ÖFge: "1) Az új katonák' számából, melyet Mi a' hajóserreg' pótló teljesítésére rendeltünk vólt, tsak két-harmad-részt kell a' tengeri Gen. Stabnak által-adni; 2) Az új katonák' többijét, az általunk helybe-hagyott rendelés szerént, a' földi-katonasághoz kell ragasztani.

Pápai Státusok

Az a' Biztosság, melyet a' Sz. Atya kinevezett vólt, hogy 26 embernek a' perét, a' kik Carbonarismussal vádoltattak, igazítsa-el, egybe-gyült sept. 21-

* Tsakugyan lélekből, nem pedig fegyverfogható 500-ból mondja most a' 3 új katonát. — Mely szerént, 60 millioból 360 ezer; 2-jével pedig 240 ezer új katona áll elő.

dikén, Capelletti római Gouverneur és politzia' Gen. Directora, Monsignor Ö-Eminentiaja' Elölülése alatt. Gyökeres értekezések után, minekutánna a' vád' és gonosság' bizonyosságáról a' legnagyobb világossággal meggyőződtek, és a' Generál-Procurátort, a' Fiscust, a' fiscalis-Prokátorokat, a' szegények' Ügyvédjét meghallgatták volna, halálra ítélte a' Biztosság szózatok' többségénél-fogva, madalonai Giuseppe Picilli-t, egy öreg sectariust, egy újj Carbonari-Loge' (gyűlés) Elölülőjét és előmozdítóját, mely Loge-t Rómában, 1828-ban állítottak-fel; Salvadore Leon-Bruno-t, római, élete' végéig vár-fogságra; Angelo Passini-t, Rómából, Tommaso-Vernuti-t és Nicola Cortasi-t, Cesenából, és Antonio Piccerdi-t, Romából, 20 esztendei vár-fogságra; Angelo de Cesaris-t, Castiglione-ból, Pellnio de Agostinis-t, Pentinából; Giuseppe Cariani-t, Cantoból, Benedetto Giovanangeli-t, Marinoból, és Antonio Bombuadini-t, Cesenából, 15 esztendei vár-fogságra; Vincenzo Silvio-t, Elba-szigetből, 10 esztendei fogságra; Niccola Ceccarelli-t, Arpinoból, és Filippo Guochi-t; Rómából, 7 esztendei fogságra: végre Romualdo Franchi-t, Pontecorvoból, 5 esztendei fogságra. Tíz embert, mint nem nagyon vádoltattakat, azon útmutatással, hogy novis vel non novis elő-álljanak, és egy embert, ezen clausulával: ex hactenus deductis, elbótsátottak. Azon megbüntetetteknek (delinquenseknek), kik nem a' pápai Státusban születtek, azt parantsolták, hogy ezen statusokból egészen kitakarodjanak. A' belföldiek, kik nem Rómában születtek, azt parantsolták, hogy hazájokba menjenek. — A' Picilli Papra kiszabott halálos büntetést, a' Sz. Atya, az ő' természeti jámbor kedvezésénél-fogva, élete' végéig tartó fogságra vál-

toztatta a' St. Leo Kastéjba.

K ü l ö m b f é l é k

Londonban, a' hol több tzúkor szokott lenni esztendőnként mint hó, az idén, már oct. 7-dikén hó-esett.

A' Correio do Porto-ban meg van írva azon 21 ember' sententiája, kik 1828-ban, jún. hónapban, Belfast gőzhajón Angliából Portugallba mentek. Mind kisen-tentziáztattak azok, rangjokból kivetkez-tettek, hogy a' Praça Nova piaztón ki-vegeztessenek.

Ezelőtt 25 esztendővel, egy, Havanahból vissza jött hajó, egy nagy sum-na pénz, melyet sok esztendők alatt rabszolga-kereskedéssel gyűjtött magá-nak, elsűjdedt az irlandi tengerpartok mellett, Donaghadee-hoz nem messze: de senkinek-se vólt, még-tsak esze-ágá-ban is, hogy a' kintset megmentse, hihe-tő, mivel' azt senki-se hitte. Ezelőtt 3 vagy 4 hónappal, egy dologhoz-fogható Wallisi, kirézt a' históriát hallotta, el-megyén egy, azon tzelra készített ladi-ikon, egy bukó-harangal egygyütt a' mon-dott helyre, és, a' mint mondják 50 ezer font sterlinget halászott-ki azolta, spanyoltallérokban: de már most a' donag-hadee-i lakosok elűzték onnan ötöt, kik magok szerettek egy bukó-harangot, és ezúttal magok halásszák, a' mi még hát-ra vólta.

Oct. 13-dikán bótátottak-le Liver-poolban a' hajóépítő padról egy vashól épült hajót. A' hajó hossza 60 talp (10 öl), szélessége 13 talp, méjjsége 7.1/2 talp, és megbír 70 tonne terhet: 14-hü-vejknyre ment a' vízbe; mely, kevesebb, mint az annyi terhet bíró fahajó' vízlineája.

Plymouthba parantsolat ment Lon-donból, hogy minden, szolgálat-nélkül-váló portugallus Tiszt és Katona, kik még ebben a' városban tartózkodnak, készen tartsák magokat hajóra-szállásra, Terce-

ra-felé. Hasonló parantsolat botsáttatott volna, a' mint mondják, a' Frantziaországban tartózkodó portugallus katonághoz is.

Egy frantzia királyi Ordonnance, oct. 8-dikáról, megállapítja a' hússal-kereskedés' új meghatároztatását, Párisban. Szerént, a' húsárosok száma 400-ra létegne. Mindenik tartozik közzüllök 5000 frank cautiót betenni. A' mészárosok syndicatussa ismét feláll. Mindenik Mészárszék (húsárszék), ha 3 nap' egymás után nints húsa, bezárattatik 6 hónapra. Ha egy nehezékkel kevesebb húst ad kelletlenül, 100 frankra büntettetik. Páris' szükségére, tsak a' Sceaux-, Poissy piatzon, a' borjak' és kövér tehenek' fedes piattzán (halle), szabad marhát eladni és venni. Minden húsárosnak, ki, nem autorizált piatzon vásárol, megtiltatik hivatala 6 hónapig, 'sat.

Egy híres templomot építenek most az észak-amerikai Eggy. Státusokban, Pittsburgban, gothus stylussal, a' neve Paul-temploma (Paulchurch).

Aug. 31-dikén reggel 5/4 órakor 2-re, ráesett a' villám Richmondban, az Adams John úr' házára, és egy 13 esztendő leányát, egyszerre megölte. Ketteje leány-testvére, egyik 13, másik 5 esztendő, együtt feküdtek vele egy ágyban, mely meggyült. Az idősebb leány úgy megégett, hogy 5 nappal azután meghalt. Két fíjú, kik ugyanazon szobában feküdtek, sérelem nélkül maradtak. A' villám az úgynevezett menykő, a' kéményen ment-be, minden házi bútort, ablaküvegeket és köntöst össze rontott. Az alsó sor szobákban sokan voltak mikor betsapott, a' nélkül hogy a' villámlást látták volna.

H a r t z m e z ő

A' pétervári Journálban, oct. 14-dikén (ó szerént) fordul-elő egy össze-

húzott levél a' sumlai táborból, sept. 22-dikéről (új szerént), mely, emlékezetre méltó:—"A' béke-alkudozás-ólta, igyekezett, úgymond a' levél, a' mi' Generalunk (Kraszovsky General-Lieutenant, a' 5-dik gyalogsereg' vezére) ki a' szükségtelen vérontást elkerülni kívánta, a' sumlai török vezérekhez barátságosan közelíteni; melynek következésül gyakran jött ezekkel össze, nem nagy dolgokban ugyan, de még is olyan szándékkal, hogy elkezdjen valami jó egyet-értést útba-indítani; mindazáltal, mind-a'-két részről nagy vigyázattal. Hat egyszer, — tsak küld Hussein Basa maga egy parlamentaire-t (szóváltót) sept. 13-dikán, hogy a' Vezér' meghagyása szerént, egybejövetelre kérje a' Generált; melyet ez örömmel fogadott-el. Egynehány óra-múlva, mind a' meghatározott helyre mentek. Itt, kinyilatkoztatta Hussein, egynehány köszöntések után, valamint a' maga' nevében, úgy a' Nagyvezir' részéről is, egyszersmind, a' Nagyvezir' ötet kísérő meghatalmasítottjával, Nasid-Beivel: — az ő' látogatásuk' tárgya abban állana, hogy a' Vezir, ki semmi tudósítást túl-a'-Balkánról nem kap, és teljes bizonytalanságban van a' béke-alkudozás' előmentéről Adrianápoljban, reménység-gel ketsegteti magát, hogy a' Generaltól magától, tsupa valóságokat fog hallani, 's ezért foljamodik hozzá teljes bizodalommal. A' Gen. azt felelte, — környületes tudósítást az alkudozások-felől, nem tud adni; de hogy azt barátságosan foljtattják maga-a' Sultán által Konst. poljából küldött meghatalmasítottakkal; hogy nem sokára, vagy alá-írják a' békeséget, vagy a' mi' hadseregünknek Konst. polj-felé kell haladni; hogy ezen szándékhoz a' mi' hadseregünk készen áll; hogy a' mi' katonaságunk Enos várát elvette, Wisa-t, Lulé-Burgas-t, Sarai-t és

Tsorlát elfoglalta, 's e' mellett magát bal-szárnyával Midiának, 's hajóseregünknek a' fekete-tengeren, jobbszárnyat pedig, a' Dardanelle-nél és az Archipelaguson álló hajóseregünknek vetette. — Hussein ezt felelte: A' dolgok' jelen-állapotjánál, tökéletesen hiszi ezeket, és teljességgel nem kételkedik további előmentünk felől: mert a' muselmannok' népét és seregét, még tündöklőbben győztük volna meg nagy-lelkűségünk által mint-sem fegyverrel. — Ere, sürgetve kérdezte ő különösen, — miből állának a' béke' feltételei, minthogy ezeket, még a' Vezír maga-se tudja. Ere a' Gen. azt felelte: ámbar ő a' béke' tikkelleinek tulajdon értelmét nem tudná; mindazáltal, a' Tsászár' esméretes nemes-lelkűsége kezesség helyett szolgálhat, hogy Őfge, se méltóságát a' török birodalomnak, sem annak betsületét megsérteni nem kívánja; hogy a' Tsászár' a' legkegyetlenebb hadi fordítások' közepette, nem szünt-meg engesztelődést és bekeséget óhajtani, és mindég azt parantsolta, hogy a' lakosokhoz és fegyvertelenekhez a' legnagyobb jámborsággal és kedvezéssel viseltessünk.

Hussein és Nasid-Bei ezt felelik: Az olyan nagylelkűségéért ad Isten előmenetelt a' mi' fegyverünknek; különösen köszönték itt a' Madatoff Hertzeg'

jó akaró magaviseletét a' lakosok eránt, a' tirnowai ország úton elkövetett kiküldöttségénél. — Akkor osztán megköszönte Hussein igen leköteleztetve vele-közlésünk' egyenességét és a' nyíltszívűséget, és esdekelve kért, hogy a' Vezirt tudósítsuk, ha a' béke-posta meg fogna érkezni. — Örömost megígérte ezt neki a' Gen.; de a' mi' nyíltszívűségünk eránt tett köszönetet illetve, azt veti hozzá, hogy mi, mindég kötelesek vagyunk, nyilván dolgozni, mivel' mi abban, a' mi' nagy Tsászárunk' akarja és principiumai szerént iparkodunk munkálkodni, kinek teljes magaviselete, a' szoros igasságszeretet által vezéreltven, megmutatja a' világnak, hogy ő a' nyilvánosságtól, nem irtózik. (folytatása 's vége, következik).

H i r d e t é s

A' Felsőes Királyi Kints Tartó Tanács mellet volt Concipista Schimert Jósef Úr meghalozat, és az által azon Felsőes Király Tanács mellet egy Concipistai Hivatal in montanis, et Montanisticis ürességben vagyon.

A' Tömösi Harmintzadosi Hivatal ürességben jött, és megeshetik, hogy azon Hivatalnak újjabbi bétöltésével a' Tortsvári Harmintzadosi Hivatal fog ürességben jönni.

Státus papirosok' Foljamatja

Ezüstpénzben				Ezüstpénzben					
Béts,	Oct.	23	24	26.	London Oct.	10	12	13	
Bank-Oblig. 2.1/2pC.	—	—	58.—	—	58.3/8	Consols, 3 pC.	89.5/8	89.1/8	89.5/8
Pengőpénz-Obl. 5pC.	102.3/8	—	102.5/8	—	102.11/16	Stocks-Prémie, Sh.	68-49	—	71-72
Roths. 1820, 100f. CP.	—	—	174.3/4	—	175.1/2	Brasiliai Bons	63.—	—	62.1/2
Partial. 1821. Ua.	132.1/2	—	132.3/4	—	132.3/4	Buenos-Ayresi	—	—	—
Bankaktia, 1000f. CP.	1227.—	—	1230.—	—	1237.—	Columbiai	—	—	—
Páris, Oct.	13	—	14	—	15	Mexikói	18.1/4	18.—	—
Consols 5 pC.	107.45	—	107.40	—	107.50	Portugalli	47.1/2	47.1/2	—
Ugyanaz 3 pC.	81.85	—	81.95	—	82.—	Muszkaországi	102.—	102.—	101.3/4
Bank-kaia,	—	—	—	—	—	Görögországi	20.—	—	—